

の形の $n \times n$ の L -operator を持つモデルと

$$V_i(w) = \begin{bmatrix} v_i & 1 \\ v_i^2 - \varepsilon_i + w & v_i \end{bmatrix} \quad (i = 1, \dots, n)$$

の形の 2×2 の local L -operators を持つモデルが同値になるということが知られている。その同値性は量子化された後でも成立している。

量子版での f_i と v_i の交換関係と互いの変数変換は以下の通り:

$$\begin{aligned} [f_i, f_j] &= \begin{cases} \mp \hbar & (j \equiv i \pm 1 \pmod{n}), \\ 0 & (j \not\equiv i \pm 1 \pmod{n}), \end{cases} \\ [v_i, v_j] &= (-1)^{j-i} \hbar \quad (i < j < i+n), \\ f_i &= v_i + v_{i+1}, \\ v_i &= \frac{1}{2}(f_i - f_{i+1} + f_{i+2} - \dots + f_{i+n-1}). \end{aligned}$$

ただし f_i および v_i の添字 i を n 周期的に整数全体に拡張しておく。 f_i と v_i のあいだの上の変数変換は n が奇数の場合しかうまく行かないことに注意せよ。 ε_i は基礎になる代数 (実際には斜体) の中心元であるとする。

置換群 $S_n = \langle s_1, \dots, s_{n-1} \rangle$ は ε_i には添字の置換として作用し, f_i, v_i たちには以下のように作用する:

$$\begin{aligned} s_i(f_j) &= \begin{cases} f_{i\pm 1} \pm \frac{\alpha_i}{f_i} & (j \equiv i \pm 1 \pmod{n}), \\ f_j & (j \not\equiv i \pm 1 \pmod{n}), \end{cases} \\ s_i(v_j) &= \begin{cases} v_i - \frac{\alpha_i}{v_i + v_{i+1}} & (j \equiv i \pmod{n}), \\ v_{i+1} + \frac{\alpha_i}{v_i + v_{i+1}} & (j \equiv i+1 \pmod{n}), \\ v_j & (j \not\equiv i, i+1 \pmod{n}). \end{cases} \end{aligned}$$

ここで $\alpha_i = \varepsilon_i - \varepsilon_{i+1}$ とおいた。置換群の f_i への作用と v_i への作用は上の変数変換で互いに移り合う。

この置換群作用は $L(z)$ および $V_i(w)$ それぞれの言葉で表現される。 $L(z)$ の言葉で置換群の作用は次のように書ける:

$$s_i(L(z)) = G_i L(z) G_i^{-1}, \quad G_i = 1 + \frac{\alpha_i}{f_i} E_{i+1, i}.$$

ここで E_{ij} は行列単位であり, 単位行列をも 1 と書いた。 $V_i(w)$ の言葉で置換群の作用は次の条件で特徴付けられる:

$$\begin{aligned} s_i(V_j(w)) &= V_j(w) \quad (j \not\equiv i, i+1 \pmod{n}), \\ s_i(V_i(w))s_i(V_{i+1}(w)) &= V_i(w)V_{i+1}(w), \quad s_i(\varepsilon_i) = \varepsilon_{i+1}, \quad s_i(\varepsilon_{i+1}) = \varepsilon_i. \end{aligned}$$

この性質のおかげでモノドロミー行列 $V_1(w) \cdots V_n(w)$ が置換群作用の保存量になることがわかる。

前者の $L(z)$ の言葉による置換群作用の表現は置換群作用の Lax 表示である。後者の $V_i(w)$ の言葉で置換群の作用を表現するのが Veselov のやり方である。後者の表現を Veselov 表示と呼ぶことにしよう。

以上の構成の要点をまとめよう:

- 同一のモデルに $n \times n$ の L -operator と 2×2 の local L -operators を用いた二つの表現が存在する.
- $n \times n$ の L -operator の言葉で置換群の作用は Lax 表示される.
- 2×2 の local L -operators の言葉で置換群の作用は Veselov 表示される.

量子ではない古典の場合において, 置換群作用の Lax 表示の理論は unipotent crystal の理論によって一般の Weyl 群の場合に拡張される. この意味でも量子の場合の置換群作用について $n \times n$ の L -operator を用いた Lax 表示を見付けておくことは重要である. unipotent crystal の理論は Lie 代数ではなく代数群に関する理論なので, Lie 代数に付随する微分量子系ではなく, 量子群に付随する q 差分量子系について考えることが重要になる¹.

3 q 差分量子系に関する結果

このノートの目的は $n \times n$ の L -operator を見付けて長谷川の置換群作用の Lax 表示を見付けることである. しかし, まず最初に n が奇数の場合の 2×2 の local L -operators を用いた Veselov 表示について説明しよう (去年の 11 月に名大で話した). その後で $n \times n$ の L -operator について説明する.

3.1 2×2 の local L -operators による置換群作用の Veselov 表示

以下 n は 3 以上の奇数であるとする.

K は標数 0 の可換体であり, $q \in K^\times$ であるとする. 次の生成元と基本関係式を持つ K 上の結合代数の商斜体 \mathcal{K} を考える. 生成元:

$$x_i, y_i \quad (i = 1, \dots, n).$$

x_i, y_i の添字を n 周期的に整数全体に拡張しておく. 基本関係式:

$$\begin{aligned} x_i y_i &= y_i x_i, \\ x_j x_i &= q^{(-1)^{j-i-1}} x_i x_j \quad (i < j < i+n), \\ y_j x_i &= q^{(-1)^{j-i}} x_i y_j \quad (i < j < i+n), \\ x_j y_i &= q^{(-1)^{j-i}} y_i x_j \quad (i < j < i+n), \\ y_j y_i &= q^{(-1)^{j-i-1}} y_i y_j \quad (i < j < i+n). \end{aligned}$$

例えば,

$$\begin{aligned} x_{i+1} x_i &= q x_i x_{i+1}, & x_{i+2} x_i &= q^{-1} x_i x_{i+2}, & x_{i+3} x_i &= q x_i x_{i+3}, & \dots, \\ y_{i+1} x_i &= q^{-1} x_i y_{i+1}, & y_{i+2} x_i &= q x_i y_{i+2}, & y_{i+3} x_i &= q^{-1} x_i y_{i+3}, & \dots \end{aligned}$$

¹unipotent crystal の理論ではまだ Poisson 構造さえほとんど考察されていない. unipotent crystal の理論の量子化を考える以前に量子化される対象である Poisson 構造さえはっきりしていないというのが現状である.

x_i, y_i の添字 i の巡回置換 $(1, 2, \dots, n) \mapsto (2, \dots, n, 1)$ と (x_1, \dots, x_n) と (y_1, \dots, y_n) の交換はそれぞれ斜体 \mathcal{K} の自己同型を定める. n が奇数であることより以下が成立していることに注意せよ:

- $i < j < i+n$ と $j < i+n < j+n$ は同値であり, $x_j x_i = q^{(-1)^{j-i-1}} x_i x_j$ の (i, j) を $(j, i+n)$ で置き変えて得られる関係式ともとの関係式は同値である. 他の関係式についても同様の事実が成立している.
- $x_1 \cdots x_n, y_1 \cdots y_n$ および

$$\varepsilon_i := x_i y_i = y_i x_i$$

は \mathcal{K} の中心元である.

さらに次の結果が直接的な計算によって証明される.

定理 3.1 (置換群作用の構成) 斜体 \mathcal{K} に置換群 $S_n = \langle s_1, \dots, s_{n-1} \rangle$ を次のように自己同型作用させることができる:

$$s_i(x_j) = \begin{cases} x_i - \frac{\alpha_i}{x_{i+1} + y_i} = (x_i + y_{i+1})x_{i+1}(x_{i+1} + y_i)^{-1} & (j \equiv i \pmod{n}), \\ x_{i+1} + \frac{\alpha_i}{x_i + y_{i+1}} = (x_i + y_{i+1})^{-1}x_i(x_{i+1} + y_i) & (j \equiv i+1 \pmod{n}), \\ x_j & (j \not\equiv i, i+1 \pmod{n}), \end{cases}$$

$$s_i(y_j) = \begin{cases} y_i - \frac{\alpha_i}{y_{i+1} + x_i} = (x_{i+1} + y_i)y_{i+1}(x_i + y_{i+1})^{-1} & (j \equiv i \pmod{n}), \\ y_{i+1} + \frac{\alpha_i}{y_i + x_{i+1}} = (x_{i+1} + y_i)^{-1}y_i(x_i + y_{i+1}) & (j \equiv i+1 \pmod{n}), \\ y_j & (j \not\equiv i, i+1 \pmod{n}). \end{cases}$$

ここで $\alpha_i = \varepsilon_i - \varepsilon_{i+1} = x_i y_i - x_{i+1} y_{i+1}$ と置いた. このとき s_i は ε_j に互換で作用する:

$$s_i(\varepsilon_j) = \begin{cases} \varepsilon_{i+1} & (j \equiv i \pmod{n}), \\ \varepsilon_i & (j \equiv i+1 \pmod{n}), \\ \varepsilon_j & (j \not\equiv i, i+1 \pmod{n}). \quad \square \end{cases}$$

$y_i = \varepsilon_i/x_i$ であるから, s_i の作用が x_i, y_i たちの基本関係式を保つことを示すためには, s_i の作用が x_i だけからなる関係式を保つことを示せば十分である. そのことは以下のようにして証明される.

$s_i(x_i), s_i(x_{i+1})$ を次のように表わすこともできる:

$$\begin{aligned} s_i(x_i) &= (x_i + y_{i+1})x_{i+1}(x_i(x_{i+1} + y_i))^{-1}x_i \\ &= \frac{x_i x_{i+1} + \varepsilon_{i+1}}{x_i x_{i+1} + \varepsilon_i} x_i = x_i \frac{q x_i x_{i+1} + \varepsilon_{i+1}}{q x_i x_{i+1} + \varepsilon_i}, \end{aligned} \quad (3.1)$$

$$\begin{aligned} s_i(x_{i+1}) &= x_{i+1}((x_i + y_{i+1})x_{i+1})^{-1}x_i(x_{i+1} + y_i) \\ &= x_{i+1} \frac{x_i x_{i+1} + \varepsilon_i}{x_i x_{i+1} + \varepsilon_{i+1}} = \frac{q x_i x_{i+1} + \varepsilon_i}{q x_i x_{i+1} + \varepsilon_{i+1}} x_{i+1}. \end{aligned} \quad (3.2)$$

よって

$$s_i(x_{i+1})s_i(x_i) = x_{i+1}x_i = q x_i x_{i+1} = q s_i(x_i)s_i(x_{i+1}).$$

$i + 2 \leq j \leq i + n - 2$ のとき

$$\begin{aligned} x_j(x_{i+1} + y_i) &= q^{(-1)^{j-(i+1)-1}} x_{i+1}x_j + q^{(-1)^{j-i}} y_i x_j = q^{(-1)^{j-i}} (x_{i+1} + y_i)x_j, \\ x_j(x_i + y_{i+1}) &= q^{(-1)^{j-i-1}} x_i x_j + q^{(-1)^{j-(i+1)}} y_{i+1}x_j = q^{(-1)^{j-i-1}} (x_i + y_{i+1})x_j \end{aligned}$$

より

$$\begin{aligned} x_j(x_{i+1} + y_i)^{-1} &= q^{(-1)^{j-i-1}} (x_{i+1} + y_i)^{-1}x_j, \\ x_j(x_i + y_{i+1})^{-1} &= q^{(-1)^{j-(i+1)-1}} (x_i + y_{i+1})^{-1}x_j \end{aligned}$$

であるから,

$$\begin{aligned} s_i(x_j)s_i(x_i) &= x_j(x_i - \alpha_i(x_{i+1} + y_i)^{-1}) \\ &= q^{j-i-1}(x_i - \alpha_i(x_{i+1} + y_i)^{-1})x_j = q^{j-i-1}s_i(x_i)s_i(x_j), \\ s_i(x_j)s_i(x_{i+1}) &= x_j(x_{i+1} + \alpha_i(x_i + y_{i+1})^{-1}) \\ &= q^{(-1)^{j-(i+1)-1}}(x_{i+1} + \alpha_i(x_i + y_{i+1})^{-1})x_j = q^{(-1)^{j-(i+1)-1}}s_i(x_{i+1})s_i(x_j). \end{aligned}$$

注意 3.2 (長谷川の置換群作用との関係) 長谷川の変数 F_j, a_j は次の変数変換によって得られる:

$$F_i = \frac{x_i x_{i+1}}{\sqrt{\varepsilon_i \varepsilon_{i+1}}}, \quad a_i = \sqrt{\frac{\varepsilon_i}{\varepsilon_{i+1}}}.$$

a_i は斜体 \mathcal{K} の中心元であり, F_i たちは次を満たしている:

$$x_{i+1}F_i = qF_i x_{i+1}, \quad F_i x_i = q x_i F_i, \quad x_j F_i = F_i x_j \quad (2 \leq |j - i| \leq n - 2).$$

このことより F_i たちは次の関係式を満たしていることがわかる:

$$F_{i+1}F_i = qF_i F_{i+1}, \quad F_j F_i = F_i F_j \quad (j \not\equiv i \pm 1 \pmod{n}).$$

公式 (3.1), (3.2) より

$$\begin{aligned} s_i(x_i) &= \frac{1 + a_i F_i}{a_i + F_i} a_i^{-1} x_i = a_i^{-1} x_i \frac{1 + q a_i F_i}{a_i + q F_i}, \\ s_i(x_{i+1}) &= a_i x_{i+1} \frac{a_i + F_i}{1 + a_i F_i} = \frac{a_i + q F_i}{1 + q a_i F_i} a_i x_{i+1}, \\ s_i(x_j) &= x_j \quad (j \not\equiv i, i + 1 \pmod{n}). \end{aligned}$$

よって定理 3.1 の置換群作用から長谷川の置換群作用

$$\begin{aligned} s_i(F_j) &= \begin{cases} \frac{1 + a_i F_i}{a_i + F_i} F_{i-1} & (j \equiv i - 1 \pmod{n}), \\ F_{i+1} \frac{a_i + F_i}{1 + a_i F_i} & (j \equiv i + 1 \pmod{n}), \\ F_j & (j \not\equiv i \pm 1 \pmod{n}), \end{cases} \\ s_i(a_j) &= \begin{cases} a_i^{-1} & (j \equiv i \pmod{n}), \\ a_{i \pm 1} a_i & (j \equiv i \pm 1 \pmod{n}), \\ a_j & (j \not\equiv i, i \pm 1 \pmod{n}) \end{cases} \end{aligned}$$

が誘導されることがわかる. この作用は n が偶数であっても well-defined である. \square

定義 3.4 (f_i, ε_i の基本関係式) 以下の生成元と基本関係式で定義される K 上の結合代数の商斜体を \mathcal{K} と書くことにする. 生成元:

$$f_i, \varepsilon_i \quad (i = 1, \dots, n).$$

f_i, ε_i の添字を n 周期的に整数全体に拡張しておく. 基本関係式:

- (1) ε_i は中心元である.
- (2) $f_j f_i = q^{(-1)^{j-i-1}} f_i f_j \quad (i+2 \leq j \leq i+n-2)$.
- (3) $f_{i+1} f_i - q f_i f_{i+1} = (1-q)\varepsilon_{i+1}$.

$i+2 \leq j \leq i+n-2$ と $j+2 \leq i+n \leq j+n-2$ は同値であり, (2) の (i, j) を $(j, i+n)$ で置き換えて得られる関係式と (2) 自身は n が奇数であると仮定していたことより同値になることに注意せよ. \square

このとき直接的な計算によって次を証明することができる.

定理 3.5 (置換群作用) Lax 表示 (3.3) (すなわち式 (3.4), (3.5)) は斜体 \mathcal{K} への置換群の自己同型作用を定める. \square

注意 3.6 (前節との関係) 前節の x_i, y_i を用いて f_i, ε_i を次のように定めると, f_i, ε_i は定義 3.4 の基本関係式を満たしている:

$$f_i = x_i + y_{i+1}, \quad \varepsilon_i = x_i y_i.$$

実際, $i+2 \leq j \leq i+n-2$ (すなわち $j+2 \leq i+n \leq j+n-2$) のとき

$$\begin{aligned} f_j f_i &= x_j x_i + x_j y_{i+1} + y_{j+1} x_i + y_{j+1} y_{i+1} \\ &= q^{(-1)^{j-i-1}} x_i x_j + q^{(-1)^{j-(i+1)}} y_{i+1} x_j + q^{(-1)^{j+1-i}} x_i y_{j+1} + q^{(-1)^{j+1-(i+1)-1}} y_{i+1} y_{j+1} \\ &= q^{(-1)^{j-i-1}} (x_i x_j + y_{i+1} x_j + x_i y_{j+1} + y_{i+1} y_{j+1}) = q^{(-1)^{j-i-1}} f_i f_j. \end{aligned}$$

であり,

$$\begin{aligned} f_{i+1} f_i &= x_{i+1} x_i + x_{i+1} y_{i+1} + y_{i+2} x_i + y_{i+2} y_{i+1} = q x_i x_{i+1} + \varepsilon_{i+1} + q x_i y_{i+2} + q y_{i+1} y_{i+2}, \\ f_i f_{i+1} &= x_i x_{i+1} + y_{i+1} x_{i+1} + x_i y_{i+2} + y_{i+1} y_{i+2} = x_i x_{i+1} + \varepsilon_{i+1} + x_i y_{i+2} + y_{i+1} y_{i+2} \end{aligned}$$

なので $f_{i+1} f_i - q f_i f_{i+1} = (1-q)\varepsilon_{i+1}$.

上の f_i, ε_i を x_i, y_i で表わす式は次と同値である:

$$L(z) = K_1(z) K_2(z).$$

ここで

$$K_1(z) = \begin{bmatrix} x_1 & 1 & & & \\ & x_2 & \ddots & & \\ & & \ddots & 1 & \\ z & & & & x_n \end{bmatrix}, \quad K_2(z) = \begin{bmatrix} y_1 & 1 & & & \\ & y_2 & \ddots & & \\ & & \ddots & 1 & \\ z & & & & y_n \end{bmatrix}.$$

$$B = q\varepsilon_{i+1}^{-1}a_i^{-1}a_{i+1}\frac{a_i + qF_i}{1 + qa_iF_i}F_{i+1} = q\varepsilon_i^{-1}a_ia_{i+1}\frac{a_i + qF_i}{1 + qa_iF_i}F_{i+1},$$

$$C = \varepsilon_{i+1} + \alpha_i = \varepsilon_i,$$

$$\begin{aligned} D &= 1 + qa_{i+1}F_{i+1} + \frac{\alpha_i\varepsilon_{i+1}}{1 + qa_iF_i}qa_{i+1}F_{i+1} = 1 + \frac{1 + qa_iF_i + \alpha_i\varepsilon_{i+1}^{-1}}{1 + qa_iF_i}qa_{i+1}F_{i+1} \\ &= 1 + \frac{1 + qa_iF_i + a_i^2 - 1}{1 + qa_iF_i}qa_{i+1}F_{i+1} = 1 + qa_ia_{i+1}\frac{a_i + qF_i}{1 + qa_iF_i}F_{i+1}. \end{aligned}$$

$q\varepsilon_i^{-1}a_iF_i = q\varepsilon_{i+1}^{-1}a_i^{-1}F_i$ が成立することにも注意せよ. さらに (3.9) より,

$$\mathcal{G}_i\mathcal{L}(z)\mathcal{G}_i^{-1} = \begin{bmatrix} \varepsilon_{i-1} & A' & q\varepsilon_{i+1}^{-1}a_i^{-1}F_i & 0 \\ 0 & B' & 1 + qa_i^{-1}F_i & B \\ 0 & 0 & \varepsilon_i & D \\ 0 & 0 & 0 & \varepsilon_{i+2} \end{bmatrix}.$$

ここで

$$\begin{aligned} A' &= (1 + qa_{i-1}F_{i-1})a_i\frac{1 + qa_iF_i}{a_i + qF_i} - \frac{q\alpha_i\varepsilon_{i+1}^{-1}F_i}{a_i + qF_i} \\ &= ((1 + qa_{i-1}F_{i-1})a_i(1 + qa_iF_i) - q(a_i^2 - 1)F_i)(a_i + qF_i)^{-1} \\ &= (a_i + qF_i + qa_ia_{i-1}F_{i-1}(1 + qa_iF_i))(a_i + qF_i)^{-1} \\ &= 1 + qa_ia_{i-1}F_{i-1}\frac{1 + qa_iF_i}{a_i + qF_i}, \\ B' &= \varepsilon_i - \alpha_i = \varepsilon_{i+1}. \end{aligned}$$

つまり

$$\begin{aligned} \tilde{F}_{i-1} &= F_{i-1}\frac{1 + qa_iF_i}{a_i + qF_i} = \frac{1 + a_iF_i}{a_i + F_i}F_{i-1}, & \tilde{F}_{i+1} &= \frac{a_i + qF_i}{1 + qa_iF_i}F_{i+1} = F_{i+1}\frac{a_i + F_i}{1 + a_iF_i}, \\ \tilde{\varepsilon}_i &= \varepsilon_{i+1}, & \tilde{\varepsilon}_{i+1} &= \varepsilon_i, & \tilde{a}_i &= a_i^{-1}, & \tilde{a}_{i\pm 1} &= a_ia_{i\pm 1} \end{aligned}$$

と置くと, $\mathcal{G}_i\mathcal{L}(z)\mathcal{G}_i^{-1}$ は次のように表わされる:

$$\mathcal{G}_i\mathcal{L}(z)\mathcal{G}_i^{-1} = \begin{bmatrix} \varepsilon_{i-1} & 1 + q\tilde{a}_{i-1}\tilde{F}_{i-1} & q\tilde{\varepsilon}_i^{-1}\tilde{a}_iF_i & \\ & \tilde{\varepsilon}_i & 1 + q\tilde{a}_iF_i & q\tilde{\varepsilon}_{i+1}^{-1}\tilde{a}_{i+1}\tilde{F}_{i+1} \\ & & \tilde{\varepsilon}_{i+1} & 1 + q\tilde{a}_{i+1}\tilde{F}_{i+1} \\ & & & \varepsilon_{i+2} \end{bmatrix}.$$

この結果と注意 3.2 と比較すれば定理が証明される. \square

3.4 $n \times n$ の L -operator による置換群作用の Lax 表示 (3)

前節の $\mathcal{L}(z)$ は次のように分解される:

$$\mathcal{L}(z) = \mathcal{K}_1(z)\mathcal{K}_2(z).$$

ただし, $\mathcal{K}_1(z), \mathcal{K}_2(z)$ は φ_i を

$$\varphi_i = q\varepsilon_i^{-1}a_iF_i = \frac{qF_i}{\sqrt{\varepsilon_i\varepsilon_{i+1}}} \quad (n \text{ が奇数の場合はさらに } = y_{i+1}^{-1}y_i^{-1})$$

と置いて次のように定める:

$$\mathcal{K}_1(z) = \begin{bmatrix} \varepsilon_1 & 1 & & & \\ & \varepsilon_2 & \ddots & & \\ & & \ddots & 1 & \\ cz & & & & \varepsilon_n \end{bmatrix}, \quad \mathcal{K}_2(z) = \begin{bmatrix} 1 & \varphi_1 & & & \\ & 1 & \ddots & & \\ & & \ddots & \varphi_{n-1} & \\ cz\varphi_n & & & & 1 \end{bmatrix}.$$

ここで c は \mathcal{K}^\times の中心元である. この節の目標は前節の置換群作用の Lax 表示を $\mathcal{K}_1(z), \mathcal{K}_2(z)$ への作用に分解することである.

注意 3.10 もしも n が奇数であり, F_i が x_i, y_i たちで表示されているならば, $\mathcal{K}_1(z), \mathcal{K}_2(z)$ は前々節の $K_1(z), K_2(z)$ から以下のようにして構成される. 前節と同様に $\gamma_i = y_1y_2 \cdots y_n$ と置くと,

$$\gamma_i x_i \gamma_{i-1}^{-1} = \varepsilon_i, \quad \gamma_{i-1} y_i \gamma_i^{-1} = 1, \quad \gamma_{i-1} \gamma_{i+1}^{-1} = \varphi_i.$$

よって $c = y_1 \cdots y_n$ と置いて対角行列 Γ_1, Γ_2 を

$$\Gamma_1 = \text{diag}(\gamma_1, \gamma_2, \dots, \gamma_n), \quad \Gamma_2 = \text{diag}(\gamma_0, \gamma_1, \dots, \gamma_{n-1}).$$

と定めると次が成立する:

$$\mathcal{K}_1(z) = \Gamma_1 K_1(z) \Gamma_2^{-1}, \quad \mathcal{K}_2(z) = \Gamma_2 K_1(z) \Gamma_1^{-1}. \quad \square$$

前節の \mathcal{G}_i を $\mathcal{G}_{1,i}$ と書き, 新たに $\mathcal{G}_{2,i}$ を次のように定める:

$$\mathcal{G}_{2,i} = \begin{bmatrix} 1 & & & & & & \\ & \ddots & & & & & \\ & & 1 & & & & \\ & & & 1 & 0 & & \\ & & & \frac{\alpha_i}{1+qa_iF_i} & a_i^{-1} \frac{a_i+qF_i}{1+qa_iF_i} & & \\ & & & & & 1 & \\ & & & & & & \ddots & \\ & & & & & & & 1 \end{bmatrix}.$$

ここで $a_i^{-1}(a_i + qF_i)/(1 + qa_iF_i)$ は $\mathcal{G}_{2,i}$ の $(i+1, i+1)$ 成分である.

$\mathcal{G}_{1,i}, \mathcal{G}_{2,i}$ の添字 $i, i+1$ に対応する 2×2 のブロック $\mathcal{G}_{1,i}^{[i,i+1]}, \mathcal{G}_{2,i}^{[i,i+1]}$ は次の形をしている:

$$\mathcal{G}_{1,i}^{[i,i+1]} = \begin{bmatrix} A_i & 0 \\ B_i & 1 \end{bmatrix}, \quad \mathcal{G}_{2,i}^{[i,i+1]} = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ B_i & A_i \end{bmatrix}.$$

ここで

$$A_i = a_i^{-1} \frac{a_i + qF_i}{1 + qa_iF_i} = \frac{1 + \varepsilon_{i+1}\varphi_i}{1 + \varepsilon_i\varphi_i}, \quad B_i = \frac{\alpha_i}{1 + qa_iF_i} = \frac{\varepsilon_i - \varepsilon_{i+1}}{1 + \varepsilon_i\varphi_i}.$$

A_i, B_i は次の関係式を満たしている:

$$A_i \varepsilon_i - B_i = \varepsilon_{i+1}, \quad (3.10)$$

$$A_i + B_i \varphi_i = 1. \quad (3.11)$$

逆に A_i, B_i はこの関係式から一意に決定される.

定理 3.11 $\mathcal{K}_1(z), \mathcal{K}_2(z)$ への置換群の作用は次の Lax 表示を持つ:

$$s_i(\mathcal{K}_1(z)) = \mathcal{G}_{1,i} \mathcal{K}_1(z) \mathcal{G}_{2,i}^{-1}, \quad s_i(\mathcal{K}_2(z)) = \mathcal{G}_{2,i} \mathcal{K}_2(z) \mathcal{G}_{1,i}^{-1}. \quad \square$$

証明. $s_i(\mathcal{K}_1(z))$ は $\mathcal{K}_1(z)$ 中の ε_i と ε_{i+1} を交換してできる行列に等しい. $\mathcal{G}_{1,i} \mathcal{K}_1(z) \mathcal{G}_{2,i}^{-1}$ が実際にその形になることは添字 $i, i+1$ に対応する 2×2 のブロックの計算によって確かめられる. その計算は次の通り:

$$\begin{aligned} \mathcal{G}_{1,i} \begin{bmatrix} i, i+1 \\ i, i+1 \end{bmatrix} \mathcal{K}_1(z) \begin{bmatrix} i, i+1 \\ i, i+1 \end{bmatrix}^{-1} \mathcal{G}_{2,i} \begin{bmatrix} i, i+1 \\ i, i+1 \end{bmatrix}^{-1} &= \begin{bmatrix} A_i & 0 \\ B_i & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} \varepsilon_i & 1 \\ 0 & \varepsilon_{i+1} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ -A_i^{-1} B_i & A_i^{-1} \end{bmatrix} \\ &= \begin{bmatrix} A \varepsilon_i - B_i & 1 \\ B \varepsilon_i - (\varepsilon_{i+1} + B_i) A_i^{-1} B_i & (\varepsilon_{i+1} + B_i) A_i^{-1} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \varepsilon_{i+1} & 1 \\ 0 & \varepsilon_i \end{bmatrix}. \end{aligned}$$

最後の等号で (3.10) を用いた.

$s_i(\varphi_j)$ は次の形になる:

$$s_i(\varphi_j) = \begin{cases} \varphi_{i-1} A_i^{-1} & (j \equiv i-1 \pmod{n}), \\ A_i \varphi_{i+1} & (j \equiv i+1 \pmod{n}), \\ \varphi_j & (j \not\equiv i \pm 1 \pmod{n}). \end{cases}$$

よって $s_i(\mathcal{K}_2(z)) = \mathcal{G}_{2,i} \mathcal{K}_2(z) \mathcal{G}_{1,i}^{-1}$ を証明するためには添字 $i-1, i, i+1, i+2$ に対応する 4×4 のブロックのみを計算すれば十分である. その計算は以下の通り:

$$\begin{aligned} \mathcal{G}_{2,i} \mathcal{K}_2(z) \mathcal{G}_{1,i}^{-1} &= \begin{bmatrix} 1 & & & \\ & 1 & & \\ & B_i & A_i & \\ & & & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & \varphi_{i-1} & & \\ & 1 & \varphi_i & \\ & & 1 & \varphi_{i+1} \\ & & & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & & & \\ & A_i^{-1} & & \\ & -A_i^{-1} B_i & 1 & \\ & & & 1 \end{bmatrix} \\ &= \begin{bmatrix} 1 & & & \\ & \varphi_{i-1} A_i^{-1} & & \\ & A_i^{-1} - \varphi_i A_i^{-1} B_i & & \\ & B_i A_i^{-1} - (B_i \varphi_i + A_i) A_i^{-1} B_i & B_i \varphi_i + A_i & A_i \varphi_{i+1} \\ & & & 1 \end{bmatrix} \\ &= \begin{bmatrix} 1 & \varphi_{i-1} A_i^{-1} & 0 & 0 \\ 0 & 1 & \varphi_i & 0 \\ 0 & 0 & 1 & A_i \varphi_{i+1} \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{bmatrix}. \end{aligned}$$

最後の等号で (3.11) を用いた. これで $s_i(\mathcal{K}_2(z)) = \mathcal{G}_{2,i} \mathcal{K}_2(z) \mathcal{G}_{1,i}^{-1}$ も証明された. \square

注意 3.12 前節の定理 3.9 は上の定理からただちに導かれる。しかも証明に必要な計算は上の定理の方がずっと整理されている。□

注意 3.13 もしも n が奇数であり、 F_i が x_i, y_i たちで表示されているならば、 $\mathcal{G}_{1,i}(z)$, $\mathcal{G}_{2,i}(z)$ は前々節の $G_{1,i}(z)$, $G_{2,i}(z)$ から次のように構成される:

$$\mathcal{G}_{1,i} = s_i(\Gamma_1)G_{1,i}\Gamma_1^{-1}, \quad \mathcal{G}_{2,i} = s_i(\Gamma_2)G_{2,i}\Gamma_2^{-1}.$$

よってそのとき上の定理は定理 3.8 から導かれる。□